
  

ÉCOLE MENABI EL OULOUM 

FONCTION EXPONENTIELLE DE BASE e  

𝐞𝐱𝐩 ∶   ℝ ⟶   ]𝟎; +∞[    𝐭𝐞𝐥𝐥𝐞 𝐪𝐮𝐞 ∶ 

𝐞𝐱𝐩(𝐱) = 𝐲  ⇔    𝐥𝐧(𝐲) = 𝐱  
 

(𝐮𝐧) 𝐒. 𝐀    ⟹     (𝐯𝐧 = 𝐞𝐱𝐩(𝐮𝐧)) 𝐒. 𝐆 

Définition 

La fonction logarithme népérien est une bijection 

de l’intervalle ]𝟎; +∞[  vers ℝ. Donc elle admet 
une fonction réciproque définie de ℝ vers 
]𝟎; +∞[. 
On note, provisoirement, cette réciproque 
« exp ». Ainsi, on a : 

 

Conséquences immédiates 
 𝐞𝐱𝐩(𝟎) = 𝟏 
 𝐞𝐱𝐩(𝟏) = 𝐞 
 ∀𝐱 ∈ ℝ, 𝐞𝐱𝐩(𝐱) > 𝟎 
 ∀𝐱, 𝐲 ∈ ℝ, 𝐞𝐱𝐩(𝐱 + 𝐲) = 𝐞𝐱𝐩(𝐱) × 𝐞𝐱𝐩(𝐲) 

La fonction exp compense l’effet de ln. 
 La fonction exp transforme une S.A en une S.G 

 

Réécriture des propriétés 
 

 ∀𝐱 ∈ ℝ, 𝐥𝐧(𝐞𝐱) = 𝐱 

 ∀𝐱 ∈ ]𝟎; +∞[ , 𝐞𝐥𝐧(𝐱) = 𝐱 
 ∀𝐱 ∈ ℝ, 𝐞𝐱 > 𝟎 
 ∀𝐱, 𝐲 ∈ ℝ, 𝐞𝐱ା𝐲 = 𝐞𝐱 × 𝐞𝐲 

 ∀𝐱 ∈ ℝ, 𝐞ି𝐱 =
𝟏

𝐞𝐱
 

 ∀𝐱, 𝐲 ∈ ℝ, 𝐞𝐱ି𝐲 =
𝐞𝐱

𝐞𝐲
 

 ∀𝐱 ∈ ℝ, 𝐞
𝐱

𝟐 = √𝐞𝐱 
 ∀𝐱 ∈ ℝ, ∀𝐧 ∈ ℤ, 𝐞𝐧𝐱 = (𝐞𝐱)𝐧 
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∀𝐱 ∈ ℝ, ∀𝐧 ∈ ℤ ∶  
𝐞𝐱𝐩(𝐧. 𝐱) = [𝐞𝐱𝐩(𝐱)]𝐧 

∀𝐧 ∈ ℤ, 𝐞𝐱𝐩(𝐧)  = [𝐞𝐱𝐩(𝟏)]𝐧 
= 𝐞𝐧 

∀𝐱 ∈ ℝ, 𝐞𝐱𝐩(𝐱) = 𝐞𝐱 

Notation définitive 
On a : 

Pour 𝐱 = 𝟏 : 

Ainsi, on note : 



  

∀𝐱 ∈ ℝ, (𝐞𝐱)′ × (𝐥𝐧)′(𝐞𝐱) = 𝟏 

∀𝐱 ∈ ℝ, (𝐞𝐱)′ ×
𝟏

𝐞𝐱
= 𝟏 

∀𝐱 ∈ ℝ, (𝐞𝐱)′ = 𝐞𝐱 > 𝟎 

∀𝐱 ∈ 𝐈, (𝐞𝐮)′(𝐱) = 𝐮′ × 𝐞𝐮(𝐱) 

∀𝐱 ∈ ℝ, (𝐞ି𝟑𝐱ା𝟒)ᇱ = (−𝟑𝐱 + 𝟒)ᇱ. 𝐞ି𝟑𝐱ା𝟒 = −𝟑𝐞ି𝟑𝐱ା𝟒 

Dérivée de la fonction 𝐱 ⟼  𝐞𝐱 

On a : ∀𝐱 ∈ ℝ, 𝐥𝐧(𝐞𝐱) = 𝐱, donc en dérivant par rapport à 
la variable 𝐱 : 

soit encore : 

et donc enfin :  

La fonction 𝐱 ⟼  𝐞𝐱 est strictement croissante sur ℝ. 
 

Dérivée de la fonction 𝐱 ⟼  𝐞𝐮(𝐱) 
Si 𝐮 est une fonction dérivable sur un intervalle 𝐈 alors 
la fonction 𝐱 ⟼  𝐞𝐮(𝐱) est dérivable sur 𝐈 : 

Conséquence : 
Les fonctions 𝐱 ⟼  𝐞𝐮(𝐱) et 𝐱 ⟼  𝐮(𝐱) varient dans le 
même sens. 

Exemple 
La fonction 𝐱 ⟼  𝐞ି𝟑𝐱ା𝟒 est décroissante sur ℝ puisque 
la fonction 𝐱 ⟼  −𝟑𝐱 + 𝟒 est décroissante sur ℝ. 

EXERCICE 1 
Déterminer la dérivée de chacune des fonctions 
suivantes tout en précisant son domaine de 
dérivabilité : 
1) 𝐟(𝐱) = 𝐞𝟐𝐱ି𝟑 

2) 𝐟(𝐱) = 𝐞√𝟑ି𝟐𝐱 

3) 𝐟(𝐱) = 𝐞(𝟐𝐱ି𝟑)/(𝟐ି𝐱) 

4) 𝐟(𝐱) =
𝐞𝐱

𝟏ା𝐞𝐱
 

5) 𝐟(𝐱) =
𝐞𝐱ା𝟐

𝐞𝐱ି𝟏
 

 

Équations et Inéquations 
 
En vertu de la croissance de la fonction 𝐞𝐱𝐩 : 

 𝐞𝐱 = 𝟏  ⟺   𝐱 = 𝟎 
 𝐞𝐱 > 𝟏  ⟺   𝐱 > 𝟎 
 𝐞𝐱 < 𝟏  ⟺   𝐱 < 𝟎 

 

EXERCICE 2 
Résoudre, dans ℝ, les équations et inéquations : 

1) 𝐞𝟐𝐱ା𝟏 ≤ 𝐞𝟐 2)  𝐞𝟏ି𝟐𝐱 ≥ 𝐞𝐱 

3) 𝐞 ≥ 𝐞𝟐𝐱ି𝟑 4)  𝐞ି𝐱ି𝟏 < −𝟏 

5) 𝐥𝐧(𝟐𝐱 − 𝟏) = 𝟐 6)  𝐥𝐧(𝟒 − 𝟐𝐱) ≤ 𝟎 



 
 

 
 

𝐥𝐢𝐦
𝐱→ାஶ

𝐞𝐱 = +∞ 

𝐥𝐢𝐦
𝐱→ିஶ

𝐞𝐱 = 𝟎 

𝐥𝐢𝐦
𝐱→ାஶ

𝐞𝐱

𝐱
= +∞ 

𝐥𝐢𝐦
𝐱→ିஶ

𝐱𝐞𝐱 = 𝟎 

𝐥𝐢𝐦
𝐱→𝟎

𝐞𝐱 − 𝟏

𝐱
= 𝟏 

Limites usuelles 
Les limites de la fonction « exp » 
découlent de la fonction « ln » : 

① 𝐥𝐢𝐦
𝐱→ାஶ

𝐥𝐧 𝐱

𝐱
= 𝟎  ൤

𝐞𝐬𝐜𝐚𝐫𝐠𝐨𝐭

𝐜𝐡𝐞𝐯𝐚𝐥
൨ 

② 𝐥𝐢𝐦
𝐱→ାஶ

𝐞𝐱

𝐱
= +∞  ቈ

𝐟𝐮𝐬é𝐞

𝐜𝐡𝐞𝐯𝐚𝐥
቉     

③ 𝐥𝐢𝐦
𝐱→ାஶ

𝐥𝐧 𝐱

𝐞𝐱
= 𝟎  ൤

𝐞𝐬𝐜𝐚𝐫𝐠𝐨𝐭

𝐟𝐮𝐬é𝐞
൨ 

Croissances comparées 
 

 

 

 

 

 

 

 


